

烟台故事

怀故人

李相祺与京城致美楼饭庄

李玉平

清末，北京饭庄兴盛。这些饭庄大多由八旗子弟暗中投资，山东人经营。这些富丽堂皇的饭庄大多位居闹市，顾客盈门。规模和名气较大的要数“八大楼”。“八大楼”按名气大小分别为东兴楼（萃华楼）、泰丰楼、致美楼、鸿兴楼、正阳楼、庆云楼、新丰楼和春华楼。其中，“八大楼”之一的致美楼是由今莱山区解甲庄街道西解村李相祺和福山张、杨两位股东合伙经营的饭庄。

据《李氏祖谱》记载，李相祺是清雍正二年工部尚书李永绍的族兄后裔。他为人聪颖机灵，富有经商禀赋，是李氏家族经商文化的代表人物之一。

“致美楼”最初的名字叫“致美斋”。相传明朝末期有人在此开设了一家名字叫做“致美斋”的饭庄，主打姑苏风味的菜系，擅长炖、焖、蒸、炒，汤味清鲜并玲珑细巧，深受京畿食客的喜爱，名噪一时。后来，由于清朝乾隆皇帝御膳房大厨景启的加入，更使得“致美斋”品味大增，长期在京城餐饮界独领风骚。

到了清朝的光绪年间，经营了两百多年的“致美斋”渐渐衰落。据史书记载，当时，有三位从山东来的人瞄准了机会，合资盘下了“致美斋”。此三人，为首的一位便是本文的主人公李相祺，其余两位是他的烟台同乡福山张氏和杨氏。他们三人各拥有一套制作鲁菜的手艺，饭菜口味逐渐被京城的顾客所认可，山东风味逐渐开始在京城餐饮界独占鳌头。

“致美斋”的菜肴讲究色、香、形、味。四吃活龟、云片熊掌、三丝鱼翅、寿比南山、一鱼四吃（红烧鱼头、糖醋瓦块、酱汁中段、糟熘鱼片）和两烩鸡丝（生鸡和熏鸡，红白相映），为享誉京城的名菜。辞书专家刘叶秋先生当年曾作诗赞道：“四作鱼兼烩两丝，斋名致美味堪思。”在著名作家何冀平写的《天下第一楼》中，也曾经提到京城大掌柜卢孟实，每年过年之后都赶着去“致美斋”买头炉的萝卜丝饼大快朵颐的故事。

于是，“致美斋”的生意愈发兴隆。为了扩大经营，李相祺便将路西煤市街

的一栋三层小楼买了下来，开辟了单间雅座，把店名也改作“致美楼”。当时的店铺已经有相当的规模，分为两个院子，四合院式的三层楼，青砖为底，朱门两扇。“致美楼”的牌匾悬挂在门庭上端。另一个院子在西边，是一个坐北朝南的红楼，大红色的雕漆门，门里曲径通幽，一个个单间里全挂着名人字画，青砖铺地，红漆桌椅，清静舒适。有的房间用木隔扇相隔，拉开便可以作为临时较大的宴会厅。碗、盘、碟等都印有“万寿无疆”的字样，象牙的筷子点缀其中，显示出精美和高雅的风格。

买卖做得大了，名声自然也传了出去。一些落难的山东乡亲，认识的或者不认识的（其中不认识者居多）纷纷找上门来，寻求帮助。李相祺对每一位前来求助的人都是慷慨解囊。被捐助的人过意不去，询问用什么方式才能报答他。李相祺回答得很干脆：“不用报答，如果你们真的过意不去，就认我做个干爹吧！”故此，晚年的李相祺“干儿子”特别多。

不知道从什么时候开始，每天有一名小女孩到餐厅里收拾顾客的残羹剩饭吃。时间长了，店员们便往外赶小女孩。有一次，正巧被李相祺看到了，急忙阻止了店员，俯身询问小女孩的家庭情况。小女孩泪眼婆娑地告诉他：她叫兰儿，六岁，是满族人遗留下来的孤儿。李相祺见她身世可怜，便把她留在了餐馆里面。店员们见状纷纷上前道贺：“恭喜老板又添了一个干女儿！”哪知李相祺把脸一板：“我今年六十有三，这丫头才区区六岁。认她做干女儿，岂不是吃了无限大亏？也罢，也罢，就让我认她做一个干孙女吧！”

后来，“致美楼”竟然断崖式衰落了，这和李相祺家庭变故有着直接联系——李相祺早年在家乡的时候，曾经娶过一位于姓女子为妻。于氏是烟台前七夼村人，二人结婚以后数十年没有子嗣。不得已，在父亲的主持下，他又娶了一位王姓女子为侧室。不料，王氏夫人在成亲后不几年就去世了。无奈之下，他的父亲在族中子侄里为他物色好了过继的对象。可是，李相祺对此并

不认可，在京城私下又娶了一位侧室郭氏夫人。好在郭氏夫人婚后一年便为李相祺生下了一个儿子。小儿子生得玉雕粉琢，十分可爱。他给儿子取名“建勋”，希望赋予孩子坚韧和勇敢的性格，在人生的道路上取得不凡的成绩。可惜的是，在孩子七岁那年，郭氏夫人因病去世了。失去夫人以后，老来得子的李相祺特别在意儿子的安危。

在餐馆里，李相祺几乎每天都在和社会上流的权贵们打交道。七七事变前，李相祺把餐馆的业务暂时委托给了账房先生，自己带着“致美楼”所有的契约和账册回到了故乡西解甲庄村。相伴在他身边的是年少的儿子李建勋，还有那个被他收养的孤女兰儿。

回到了家乡以后，李相祺因为路染霜寒，大病了两个多月，延误了返回京城的时间。起初，京城“致美楼”的账房先生还按时邮寄一些钱款过来，其后不久，日本人挑起了全面侵华战争，战火阻碍了交通。自此，李相祺再也没有回到北京，“致美楼”再也没有任何消息传来。

解放战争后，李相祺的家乡由敌占区变成了解放区，兰儿姑娘也出落成了妙龄淑女。李相祺把她当做自己嫡亲的孙女一样，风风光光地嫁到了福山陌堂。

目睹了社会的变迁，李相祺对儿子说：“我的一生也算是光明磊落。虽然不曾给你们带来丰厚的财富，但我也是无悔此生的。当年我从北京带回来的一些账册、契约，不一定会给你们留下财富，或许会给你们惹上一些麻烦！”就在当天晚上，李相祺便把那些账册与契约全都烧毁了，只留下了几张当年用过的名片，还有由京师总商会颁发给他的数枚慈善奖章。自此，李相祺便断绝了与“致美楼”的一切联系。

尽管斗转星移，物是人非，李相祺作为“致美楼”曾经的主人，以及在京畿之地的“致美楼”，都留下了不可磨灭的辉煌印记，为故乡赢得了荣耀。

（注：合资盘下了“致美斋”的杨氏乃是福山县永福园村人士杨樵愚，张氏尚在寻访中。）

我的姥姥姥

沐溪

在我的记忆里，印象最深的是我的姥姥姥。她长得小巧玲珑，喜欢穿白色的对襟大褂，头发总是整整齐齐地向后挽成一个发髻，一说话，眉眼都带着笑。在我孩童的眼睛里，她活得像个仙女，一尘不染。

小时候我最盼望过年了。进了腊月门，就开始数着手指头盼年。盼着大年三十能吃上热乎乎的粉条炖猪肉，盼着初一早上穿上没有补丁的新衣服出去拜年，拜完年口袋里还能装满花花绿绿的糖果。其实，我最盼的还是姥姥姥在我新衣服上绣的蜡梅花。如今我还记得，邻居大妈家的二姑娘秀娥，用一双冻得通红的小手，轻轻抚摸着我胸前那两朵绽放的蜡梅花，眼神里充满了羡慕，嘴里不停地念叨着：“真好看，真好看！”

姥姥姥在娘家时就是十里八乡出了名的绣娘。她绣的花儿栩栩如生，都能招来蜜蜂。三里五村谁家女儿结婚，都会请她去帮忙绣嫁衣。从我记事起，村里谁家生了孩子，姥姥姥都会给孩子在肚兜上绣上好看的图案。冬天，地里没啥农活，家里的土炕被姥姥爷烧得热乎乎的，村里的大姑娘小媳妇没事就爱往姥姥姥家里跑。她们坐在炕上跟着姥姥姥学绣活，十二生肖、龙凤呈祥、鸳鸯戏水、各种花卉、鸟兽，在她们的一针一线里都活了起来。姥姥姥笑呵呵地在地下忙活着，烤一些地瓜、芋头、花生给她们吃。在那个年代，这些东西也是稀罕物。当香味从炭火里飘出来的时候，屋里每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

我每天上学、放学都会路过姥姥姥家门口。姥姥姥很亲我，家里有什么好吃的，她都会在门口等着我，给我放在书包里。姥姥姥的绣工以及对我的疼爱，深深地印在我的记忆里。我喜欢她的微笑，喜欢她轻轻唤我的乳名，她那和颜悦色、慈祥温和的目光，让我感觉暖暖的。

姥姥姥活到88岁，带着一手好绣工离开了我们，村里的每户人家都念着她的好。时至今日，姥姥姥慈祥的样子，还有她绣的一朵朵绽放的蜡梅花，时常会浮现在我的脑海中。

三类行为属于违规补缴社保

正规渠道补缴才能维护自身权益

伪造证明材料、挂靠参保、异地违法违规补缴转入本地三类情形属于违法行为，不仅不能补缴社保，还要承担相应的法律责任。

一定要关注烟台市人力资源和社会保障局官方网站和微信公众号上的权威政策解读。”烟台市社保中心工作人员提醒，切勿轻信网络和现实中关于可以补缴社保的各种谣言，一定要依法依规通过正规渠道办理社保补缴业务，切实维护参保人自身权益，共同守护社保基金安全。

情形一：伪造证明材料

伪造个人信息、劳动合同、就业经历、工资银行流水、工资会计记账凭证、劳动监察、劳动仲裁和法院判决等法律文书办理社保补缴等情形，根据《社会保险经办条例》第五十五条规定，以欺诈、伪造或者其他手段骗取社会保险基金支出的，由人力资源和社会保障

行政部门、医疗保障行政部门按其职责责令退回，处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款。

情形二：挂靠参保

目前，烟台市企业职工基本养老保险的参保对象可分为两类：第一类是与用人单位建立劳动关系的职工，其养老保险费由用人单位缴纳和代扣代缴，用人单位招用劳动者建立劳动关系，应当严格遵守法律法规，以书面形式订立劳动合同，切实维护企业和职工的合法权益；第二类是灵活就业人员，即“挂档人员”，由个人缴纳养老保险费。目前，我市已实现灵活就业人员足不出户即可线上参保登记、线上缴费。

与合法的“挂档参保”不同的是，“挂靠参保”是指通过虚构劳动关系等手段，以用人单位的名义，为与该用人单位不存在劳动关系的个人办理参保缴费手续的行为。

挂靠参保与劳动关系的真实状态不符，违反《中华人民共和国社会保险法》的规定，对社会保险的登记、核定、缴纳、支付等正常秩序造成影响，根据《社会保险基金行政监督办法》第三十二条有关规定，挂靠参保可被列为“骗保”行为。

情形三：异地违法违规补缴转入本地

通过中介在异地违法违规补缴社保后转入我市，同样属于违规补缴。违规补缴社保的危害巨大，但仍有部分企业和个人通过采取各种手段违规补缴社保，骗取社保基金，造成了不良后果。

2018年至2023年，犯罪嫌疑人宇某婷虚构事实，以能挂靠其名下的公司缴纳社保、代为补缴断缴社保为由，要求受害人向其转账实施诈骗，涉嫌诈骗犯罪。2023年8月31日，烟台市公安局芝罘分局依法

对宇某婷涉嫌诈骗一案立案侦查。2023年10月30日，犯罪嫌疑人宇某婷被依法刑事拘留，2023年12月5日，被烟台市芝罘区人民检察院批准逮捕。

从案例中可以看到，以挂靠参保的形式参保缴费、办理退休、领取待遇，是属于骗取社保基金的违法行为，一经查实，除了要被清除缴费记录、退回已领取的待遇外，还要承担相应的法律责任，受到行政处罚甚至刑事处罚。广大市民平时一定要增强法律意识和防范意识，避免掉入挂靠参保等骗保行为的陷阱，最后导致人财两空。

张孙小娱 尤廷振 王鹏

社保基金 护佑民生